

8.15
SUNDAY
耶利米書
26:1-24

我申訴說：「上主差我來宣布這些詛咒聖殿和這城的話，你們都聽見了。你們要悔改，服從上主——你們的上帝。這樣，他就會取消原來要加給你們的毀滅。至於我，我在你們手中。你們認為怎樣待我才算合宜公正，就怎樣待我好了。不過你們要知道：如果你們殺害我，你們和這城，以及城裡的居民，都要償付殺害無辜者的血債，因為我是由上主差遣來警告你們的。」於是官員和群眾對祭司和先知們說：「這個人奉上主——我們上帝的名向我們說話，不該處死。」（耶26:12-16）

別再流無辜者的血

今天這段經文提到，耶利米在聖殿宣告上主的話，如果以色列人繼續違抗上主的命令，祂就要摧毀聖殿；但如果他們肯回轉向神，上主就會收回毀滅。但是，祭司、先知跟群眾聽到這些話很不高興，抓了耶利米，並大聲咆哮說：「你該死！」（耶26:8）

看來，眾人故意對耶利米的話充耳不聞，不願聽見上主的審判，甚至是想要把耶利米「消音」。他們不願意面對自身問題，只想解決提出問題的人。面對這種威脅，耶利米的回應鏗鏘有力，他不怕被殺，他只是奉主的名說他該說的話。

在國民黨政府統治下，台灣曾經歷白色恐怖與戒嚴，許多菁英與無辜的人民被汙蔑為匪徒，敢於批評時政者更會成為政府的眼中釘。許多人因此「被消失」（被以不正義的手段帶走，逕行關押、刑求，甚至是處死）。然而在那樣的威權時代，仍有人發出正義之聲，堅守民主自由的價值，也因此有許多人無辜受難、遇害。如今我們要繼續認識和訴說這些歷史，紀念前人的受難與犧牲，追求真相、社會的療癒與和解。願我們聽進真理與智慧之聲，願這個國家不再擔負「無辜者的血債」（耶26:15）。

記憶與教育 《政治檔案會說話》新書發表



由國家人權博物館與台灣民間真相與和解促進會所共同合作推出的《政治檔案會說話：自由時代公民指南》，是認識政治檔案的入門工具書；2021年5月8日下午在人權博物館景美園區舉辦新書發表會，邀請作者群分享自身解讀政治檔案的經驗。（新聞全文報導請至TCNN瀏覽）

差遣人為祢服事的上主，求祢賜我智慧和勇氣，在關鍵時刻說該說的話，做該做的事。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

